



Красота по-сибирски

Компанию «Сфагнум-Пит» можно смело назвать одним из самых молодых инновационных предприятий томского Академгородка по двум причинам. Во-первых, она была создана в 2011 году в рамках 217 Федерального закона, его учредителями стали Институт химии нефти СО РАН и ООО «Биолит». Во-вторых, сам коллектив предприятия — это молодые учёные и специалисты. И что особенно приятно в преддверии 8 Марта, научный руководитель предприятия — представительница прекрасной половины человечества, кандидат химических наук, научный сотрудник лаборатории реологии нефти ИХН СО РАН Елизавета Мальцева.

нируется осваивать рынок космецевтики, объединяющий косметические и фармацевтические препараты. Вниманию взыскательной и избалованной публики представлен уникальный товар — косметический анти-возрастной крем. Уже проведён органолептический, физико-химический и санитарно-гигиенический контроль изделия и разработан технологический регламент на производство косметического крема.

— Крем содержит уникальный набор биологически активных веществ верхового торфа, образовавшегося на основе древнейших арктических мхов вида сфагнум, и природный витаминный комплекс брусники (клюквы). Лёгкий и шелковистый крем смягчает и восстанавливает кожу, повышает её упругость и эластичность. На протяжении всего дня защищает от резких перепадов температуры, — рассказывает Елизавета Мальцева.

Молодая сибирская компания ставит перед собой амбициозную, но вполне реальную задачу: найти свой сегмент на российском рынке косметики, который, кстати, считается одним из самых перспективных и быстрорастущих (его общий годовой объём превысил порог 12 миллиардов долларов).

Если вдуматься в эту цифру, то можно понять, что для современного человека уход за собой — это одно из удовольствий, за которое он готов заплатить немалые деньги. Интересно, что среди покупателей лечебной и возрастной косметики не только милые дамы, но и сильный пол: около десяти процентов всей продукции покупается мужчинами.

Уже сейчас специалистами компании разработана опытно-промышленная установка получения липидного комплекса. Важно отметить, что выход липидного комплекса увеличен в три раза; также в три раза снижено количество растворителей, а проведённый физико-химический анализ показал соответствие продукта всем показателям качества.

Все известные компании когда-либо начинали свой путь совсем молодыми, что называется, «с нуля». Как было бы замечательно, если бы через какое-то время сибирская продукция, сделанная из торфяного сырья, прогремела на весь мир — так же, как например, косметика с берегов Мёртвого моря. Почему бы и нет? Уже сейчас красота по-сибирски делает успехи, ищет интересные маркетинговые ходы.

Галина Скатурина, г. Томск

Главным материалом, из которого производится продукция компании, является сфагновый верховой торф Западной Сибири, богатый различными биологическими веществами. Недаром наш регион называют кладовой этого ценного природного сырья: согласно оценкам, более 70 % всех российских запасов верхового торфа находятся на территории Западной Сибири.

Компания предлагает перспективную продукцию по нескольким направлениям: это сорбент для очистки от нефтепродуктов «Сорбент МА» и стимулятор роста растений «Гумопит». «Сфагнум-Пит» также разработал лекарственную продукцию для ветеринарии — энтеросорбент «Сорбопит». На первых этапах развития предприятия пла-

Юбилей учёного-этнографа

Совсем недавно, 16 февраля, старшему научному сотруднику сектора этнографии нашего филиала Шолпан Камалидиновне Ахметовой исполнилось 55 лет. Эта дата — серьёзный рубеж в жизни каждого человека, и хочется в связи с этим немного рассказать о нашем сотруднике, её жизненном и научном пути.



Шолпан Камалидиновна — выпускница исторического факультета Омского государственного университета, с 1991 г. работает в Омском филиале Института археологии и этнографии Сибирского отделения РАН (до 2006 г. — Омский филиал Института истории, филологии и философии СО РАН), старший научный сотрудник сектора этнографии, кандидат исторических наук. На формирование научных взглядов Ш.К. Ахметовой оказали влияние известные российские и казахстанские ученые: историк, этнограф, доктор исторических наук, профессор Николай Аркадьевич Томилов; историк, доктор исторических наук, доктор политических наук, профессор Нурболат Эдигеевич Масанов (1954—2006); этнограф, кандидат исторических наук Ирина Витальевна Захарова.

В сферу научных интересов Ш. К. Ахметовой входят этнография, этнология и антропология, этносоциология, музеология. Основная проблематика её исследований — казахское население Западной Сибири, современные этнические процессы, духовная культура, обычаи и обряды, археолого-этнографические исследования погребально-поселенческих комплексов, этнографические коллекции музеев. По этим темам ею опубликовано около 107 научных работ, в том чис-

ле — 5 монографических. Ш.К. Ахметову с огромной уверенностью можно назвать ведущим учёным, одним из основоположников казахской этнографии в Омске. Её научная деятельность отличается стабильностью и мощным внутренним стержнем.

Начав свои научные изыскания в 1988 г. этносоциологическими исследованиями городского казахского населения Западной Сибири, с 2002 г. она занялась изучением духовной культуры и обрядов жизненного цикла казахов региона. За этот период ею были проведены экспедиции по Алтайскому краю, Новосибирской, Омской, Тюменской областям. По её инициативе ОФ ИАЭТ СО РАН были подписаны 4 международных договора о научном сотрудничестве с казахстанскими учреждениями культуры и вузами. Согласно им с 2004 по 2013 гг. ею были организованы и проведены 9 Международных казахских этнографических и этнографо-археологических экспедиций Омского филиала ИАЭТ СО РАН совместно с Павлодарским областным историко-краеведческим музеем им. Г.Н. Потанина, Павлодарским государственным университетом им. С. Торайгырова, Павлодарским государственным педагогическим институтом и Кокшетауским университетом.

К большим успехам Ш.К. Ахметовой можно отнести работу по организации и проведению научных конференций и семинаров, в числе которых: «Исламская цивилизация в преддверии XXI века», «Казахи России: история и современность», «Казахстан и Россия: научное и культурное сотрудничество и взаимодействие», «Казахи Омского Прииртышья: история и современность», Конгресс этнографов и антропологов России.

Ш.К. Ахметова вносит вклад и в подготовку научных кадров, в том числе и для Казахстана: под её научным руководством в Томском государственном университете в 2009 г. состоялась защита кандидатской диссертации А.С. Сарсамбековой из Кокшетауского университета на тему «Казахи Западной Сибири и сопредельных территорий Казахстана: этнокультурные связи и процессы (конец XX — начало XXI вв.)». Она также разработала для чтения в Омском государственном университете им. Ф.М. Достоевского спецкурс

«Традиционное мировоззрение и культура тюрко-монгольских народов Центральной Азии».

Тесное сотрудничество Ш.К. Ахметовой с учреждениями культуры Омской области вылилось в проведение серии всероссийских и международных форумов, посвящённых истории, культуре и современности казахов Омской области, Сибири и сопредельных территорий, активной выставочной деятельности (выставка «Юрта — космос кочевника», посвящённая 25-летию Сибирского центра казахской культуры «Мольдир», открытие которой состоялось 12 февраля 2014 г. в Музее народов Сибири ОФ ИАЭТ СО РАН), выступление с просветительскими целями в средствах массовой информации Омской области, Сибири и Казахстана.

За успехи в научной, образовательной и общественной деятельности Ш. К. Ахметова награждена почетными грамотами Сибирского отделения СО РАН, Омского научного центра СО РАН, Института археологии и этнографии СО РАН, Министерства культуры Омской области, Омского отделения Русского географического общества. Она является действительным членом Омского отделения Русского географического общества, членом Общественного совета Омского отделения Российского фонда культуры. В 2012 г. по представлению Всемирной Ассоциации казахов за научные успехи Ш.К. Ахметова была награждена Почетной грамотой Министерства образования и науки Республики Казахстан.

Шолпан Камалидиновна — замечательный человек, с ней легко и интересно работать, воплощение её научных идей всегда отличается глубиной и нестандартностью подхода. Все сотрудники, весь коллектив филиала с огромным удовольствием и радостью поздравляют Шолпан Камалидиновну с юбилеем и желают ей только приятных забот, исключительно плодотворной работы, удачи, успеха и вдохновения!

Е.Ю. Смирнова, заместитель директора Омского филиала ИАЭТ СО РАН

На снимке: Ш.К. Ахметова в этнографической экспедиции (Омская обл., Москаленский район, аул Рамадан, 2010 г.).

Чипы для чемпионов



Совсем недавно завершились зимние Олимпийские игры. Сложно найти человека, который бы не следил за ходом событий, не сопереживал нашим спортсменам и не радовался их победам! Но одно дело — смотреть телевизионные трансляции, а совсем другое — находиться в Сочи — городе, который на эти несколько недель стал спортивной столицей мира. Анастасия Заикина, инженер-метролог ИФПМ СО РАН, побывала на Олимпийских играх в качестве волонтера.

Родной город Анастасии — Берёзовский (Кемеровская область), там традиционно сильны зимние виды спорта. Вся её семья — лыжные тренеры, и сама Настя тоже долгое время занималась лыжами. Поэтому любовь к спорту у неё, что называется, в крови. Анастасия узнала от подруги о том, что в Томске открылся центр по подготовке волонтеров. И она отправилась со своей заявкой на специальный сайт. Успешно пройдя все формальности и интервью, год назад она получила приглашение в качестве волонтера принять участие в Кубке мира по лыжным гонкам, который тоже проходил в Сочи.

— Было очень интересно воочию увидеть всемирно известных спортсменов, посмотреть сами соревнования. Это необычайно яркие переживания! Мне сильно хотелось попасть на Олимпиаду, почувствовать свою причастность этому грандиозному событию, — рассказывает Анастасия. — Ещё тогда, на Кубке мира, я попала в команду волонтеров, которая должна была надевать на обувь спортсменов специальные чипы, фиксирующие время. И на Олимпиаде у меня было такое же задание.

Анастасия прибыла в олимпийский Сочи в конце января, познакомилась с новыми достопримечательностями, спортивными объектами. Большое впечатление произвёл Роза Хутор, где проходили соревнования по горным лыжам и располагался экстрим-парк. До начала Олимпиады волонтеры проходили специальные тренировки, цель которых — подготовиться к работе. Так, очень важно, чтобы волонтер не отлучался со своего участка без разрешения, не давал никаких интервью прессе, не старался попасть «в кадр» и не отвлекал спортсменов перед началом соревнований, не пытался проникнуть туда, где он не имеет права находиться.

К сожалению, Анастасии не удалось побывать на церемонии открытия и закрытия Олимпийских игр, но она в качестве болельщицы посетила соревнования по горным лыжам, женский хоккей и биатлон. Что касается работы, то команда Анастасии надевала чипы на обувь спортсменов, находящихся в первой двадцатке мирового рейтинга — потенциальных олимпийских чемпионов. А в последний день соревнований — замечательным российским лыжникам Александру Легкову и Максиму Вылегжанину.

— Олимпиада подарила такие разные эмоции! Это и переживание за судьбу наших лыжников-спринтеров, сломавших лыжи и палки на том злополучном повороте трассы; и гордость, и радость, когда после лыжной гонки на 50 километров сразу три наших лыжника — Александр Легков, Максим Вылегжанин и Илья Черноусов — заняли олимпийский пьедестал! — говорит Анастасия.

На память о Сочи у девушки останется специальная форма, выданная волонтерам, и, конечно же, множество снимков, в том числе и с олимпийскими чемпионами. Анастасия очень хочет поработать волонтером и на следующей зимней Олимпиаде, которая пройдет в 2018 году в Южной Корее, в Пхёнчхане.

О. Булгакова, г. Томск